

责任编辑/王强 组版/王艳 校对/石芳蔚

聚焦丝博会

“链”出新未来

——“四链”发力助推我市加快建设国家现代农业示范区

记者 姜顺 乔建虎 刘阳



● 嘉宾在甘泉县展台品尝唐美酒

11月16日,第七届丝绸之路国际博览会在西安开幕。备受关注的现代农业展区位于6号展馆,我市现代农业展区位于展馆中心区域,集中展示了苹果、畜牧、设施农业、小杂粮等四条产业链,以及加快建设国家现代农业示范区、全国苹果高质量发展先行区取得的新成果,吸引了众多客商和游客前来洽谈、参观。

以延链补链为核心 做强苹果产业链

苹果是延安第一大特色农业产业,产量和面积占到全国的九分之一。在苹果产业的展位上,来自延安农投、洛川“王掌柜”和宜川三物等企业带来了红富士、秦观、鸡心果等不同品种的苹果,展现了延安苹果产业的发展水平。

陕西王掌柜农业发展有限公司是洛川县引进的产、加、销一体化的大型果业龙头企业。从2019年开始,公司在洛川县老庙镇投资1.6亿元建成了苹果仓储物流中心、苹果数字分选加工中心、电商运营中心、研发中心,进一步提升苹果品质、贮藏、加工和市场销售能力。

“公司现有绿色认证基地1.5万亩,合作基地2万余亩,配备了总容量2.5万吨的现代化气调库、3座常温无尘加工车间、两条全智能苹果分选线,年销售洛川苹果可达10万余吨,销售额达到12个亿。”陕西王掌柜农业发展有限公司总经理王超说。

今年5月,市委、市政府出台《建设全国苹果高质量发展先行区三年行动方案(2023—2025)》,力争将延安建设成为全国面积最大、品质最优、效益最好、实力最强的苹果优势特色产业集群。

目前我市新培育良种苗木繁育企业2个,建成4.0苹果智能选果线105条、冷藏保鲜设施总库容166.2万吨,培育果品加工企业29家,年加工转化鲜果能力61.4万吨,较2022年提高8.9%。新培育果袋、果网、防霉网等关联加工企业5家,累计达到148家。建成果园防霉网49.9万亩,占苹果总面积的15%。优选以王掌柜、顶端、美域高、农投等为重点的链主企业44家。

以产销结合为纽带 做优设施农业产业链

近年来,包装蔬菜及预制菜市场规模呈现出快速增长的趋势。在设施农业展位上,由安塞区带来的不同种类、不同色泽的包装蔬菜和预制菜摆放整齐,格外醒目。

“我区已经建成蔬菜育苗基地6个,试验示范基地8个,蔬菜分级包装点3个、蔬菜净菜加工生产线2条,建起果蔬预冷保鲜库1.8万立方米,年净菜加工能力1000吨以上,实现产值2400万元。全区累计发展设施蔬菜7.1万亩,蔬菜年产量31.5万吨,产值14.6亿元,被农业农村部选为全国设施农业连作障碍综合治理5个试点之一。”安塞区农业农村局局长马锐说。

今年以来,我市把基地建设作为产业链基础,新建改造设施基地面积1.1万亩,累计达到29万亩,前三季度生产瓜果132.7万吨,同比增长7.5%。把育苗能力提升作为产业链关键,集约化育苗能力由1.2亿株提高到1.7亿株以上,建成了16个食用菌菌棒中心,涌现出了甘泉田园农业等一批产业链骨干企业。

我市把产销衔接作为产业链重要环节,优选以金源鸿、绿品田域、菌舰生物等为重点的链主企业8家,培育了8个蔬菜配送中心、5个蔬菜产地分拣集散中心,宜川美泰泰菌业和延安菌舰生物菌棒及香菇分别出口韩国、美国。

以产能建设为基础 做大畜牧产业链

在畜牧产业展位,吴起县带来的和牛、甘泉县带来的椒麻鸡引得游客争相品尝。

近年来,吴起县按照“龙头带动,大户强村,规模养殖,融合发展”的思路,建有5万吨有机肥加工厂1处、10万吨饲料加工厂1处、10万吨生物颗粒加工厂1处。正落地北京雄特3万吨优质肉牛全产业链建设项目,通过企繁户育、订单生产、兜底回购的方式,三年内计划建成优质肉牛产业示范基地3处,发展育肥黑安格斯母牛1.5万头,出栏纯血和牛、改良和牛3万头,带动养殖场户3000户以上。

“全县肉牛存栏0.78万头,有50头以上规模肉牛养殖场91个,新发展10头左右规模肉牛养殖户460余户。建有占地40亩种公羊站1处,3只规模湖羊养殖场84座,年出栏肉羊12.83万只,山羊5.84万只。家禽存栏14.8万羽,出栏15.65万羽。2022年,畜牧业总产值7.08亿元,占全县农业总产值的半数以上。”吴起县农业农村局二级主任科员高巍说。

畜牧业是关系国计民生的重要产业,是农业农村经济的支柱产业,是保障食物安全和居民生活的战略产业,是农业现代化的标志性产业。今年1至9月,我市开工建设规模养殖场137个,目前已建成97个。

另一方面,我市坚持园区化承载,统筹发展饲料、屠宰加工等产业链,培育了安塞黑萨牧业30万只肉羊分割、甘泉草加工、劳山鸡业蛋品深加工、宝塔区槐堂之郡蜂蜜加工、洛川水洞牧业万只湖羊

粪污加工等“链主”企业,正在带动畜牧业由养殖环节向现代化深加工转型。

全市预计1至9月出栏生猪47.38万头、牛2.01万头、羊33.04万只,分别增长8.1%、3.2%、2.2%。

以品牌营销为关键 做精小杂粮产业链

在小杂粮的展位上,陕西黄土高坡农林畜发展有限公司总经理武峰拿着直贡贡米和富县油糕向几名客商介绍,格外忙碌。

“本届展会上,我们在产业发展方面共达成合作意向3个,签订合作协议1个。在生产销售方面洽谈合作意向200余万元,现场达成销售30余万元。”武峰说。

陕西黄土高坡农林畜发展有限公司是一家集农产品生产种植、苗木培育、农产品加工仓储、电子商务、物流配送、同城配送、经贸、农业生产服务等产业为一体的市级农业龙头企业,初步实现了农产品从产地到终端消费者的全产业链规模。公司在抖音、京东、淘宝、有赞等知名平台上开设了多家网上店铺。

“我公司产品主要销售全国23个省、5个自治区、4个直辖市,2023年截至目前销售额3400余万元,主要通过线上线下、农田认养、商超供货、直营店销售等多种销售模式,提高产品销售能力。”武峰说。

今年,我市采取市场引领生产、后端倒逼前端的方式,推进规模种植、订单生产、合作联营、品牌营销和融合发展。召开“第三届延安小米品质品鉴暨小杂粮产业联盟大会”,新增“延安小米”品牌新授权企业2家,授权线上店铺5个。建立谷子等良种繁育基地5个,自主选育的“延谷14”新品系进入审定阶段,落实订单面积5.43万亩。市农科院与豫煌种业签订“延豆6号”品种转让协议,实现农业科技成果有偿转化零突破。“陕西杂粮种质资源圃”项目启动实施,扩繁杂粮种质资源1676份。

市农业农村局副局长闫建华表示,下一步,市农业农村局将以全面实施乡村振兴战略为抓手,以农业农村高质量发展为主题,加快培育发展四条农业产业链,集聚现代产业要素,打造产业融合载体,为奋力谱写中国式现代化建设的延安新篇章作出新的更大贡献。

苹果期货及期权助力延安建设全国苹果高质量发展先行区论坛举行

本报讯(记者 刘彦 实习生 刘欣梓)11月17日,苹果期货及期权助力延安建设全国苹果高质量发展先行区论坛举行,以“金融力量”助力延安建设全国苹果高质量发展先行区。

在论坛主题演讲环节,市果业中心主任路国以《延安苹果高质量发展(先行区)建设思考》为题,详细阐述了建设全国苹果高质量发展先行区建设思路,明确了延安苹果未来发展方向和主要任务。长江期货股份有限公司苹果高级研究员黄尚海、长江产业金融服务(武汉)有限公司期货业务部经理黄胜利分别主讲了《苹果期货运行情况及其期权规则解读》《苹果期权在企业风险管理中的应用》。

在随后的圆桌论坛上,就“建设全国苹果高质量发展先行区形势下,延安苹果产业发展有哪些新变化”“苹果期权上市对现货市场的影响及其未来发展趋势”“苹果期权上市,企业如何应用衍生品工具进行套期保值、实现保价增收”等主题,路国、黄尚海、长江期货股份有限公司副总裁夏凉平、长江期货股份有限公司乡村振兴负责人闫景全、延安中果农业科技股份有限公司总经理雷银房5位专家,结合实际进行了专业探讨。

“参加这次论坛让我感触颇深。期货和期权作为衍生金融工具,正越来越多地深入到农产品领域。今后,我们将进一步深入研究苹果期货、期权,助力企业防风险、提质量,从而为延安苹果高质量发展贡献力量。”陕果集团甘泉有限公司副经理谷怡冉说。

此次论坛旨在让更多企业和果农了解掌握期货、期权知识,扩大期货、期权应用,降低企业和果农的市场风险,增加农民收入,促进企业发展。

路遥,从未走远

袁广斌

年年初冬,年年循环。今年11月17日是当代著名作家、茅盾文学奖和“改革先锋”荣誉称号获得者路遥逝世31周年纪念日,延安大学部分单位和师生,以不同方式开展了系列纪念活动。

上午8时,延安大学文学院和路遥研究会100余名师生,冒着严寒爬上位于文汇山山腰的路遥墓园,敬献花篮和散枝菊花、行鞠躬礼。他们中既有学院院长、党委书记和教学秘书,也有各个学院的学生。在听取路遥生平事迹介绍后,语言艺术团的学生代表诵读了怀念路遥的诗歌《星耀长空》:“在长空上/在山沟里/在教室也在田野/在大厦在瓦房/我们前进的每一步都留下你的足迹/我们心灵的每一处皎洁都投下你的身影。”

路遥研究会负责人声情并茂地诵读了路遥《在茅盾文学奖颁奖仪式上的致词》:“人民是我们的母亲,生活是艺术的源泉。人民生活的伟大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱……”

随后,延安大学60多位共青团员和团干部来到路遥墓园,开展了肃立默哀、鞠躬致礼、瞻仰陵墓等活动,并在路遥雕像前发表了缅怀感言。校团委书记杨醒思深情地说,我们今天怀着十分崇敬的心情聚集在这里,是为了共同祭奠路遥,感悟他“像牛一样劳动,像土地一样奉献”的创作精神,学习、传承和弘扬路遥扎根黄土地、甘于奉献、执着追求人生意义的高贵品质。

“在生活中,如果我们不努力,将来必定会沦为孙玉厚那样的人,过着艰苦与不顺的人生。只要我们一起奋斗,相信许多平凡的人都会脱颖而出。”

学生话剧团成员刘懿婷说:“路遥的文字朴实无华,却饱含着深深的人文情怀和社会责任感,他的作品不仅教育了一代又一代的读者,更激励了一代又一代的文学爱好者,成为我们精神生活的一部分。作为新时代的青年,我们要接过时代的接力棒,肩负起重任,用专门的方式将路遥精神传递给更多的人。”

来自浙江金华的罗鸣杰先生从小就来到了路遥墓前,57岁的他从小就喜欢路遥的作品,听过中央人民广播电台首播的《平凡的世界》,路遥的主要作品他读了不止一次,生活是艺术的源泉。人民生活的伟大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱……”

也是在这个上午,延安大学医学院和团干部来到路遥墓园,开展了肃立默哀、鞠躬致礼、瞻仰陵墓等活动,并在路遥雕像前发表了缅怀感言。校团委书记杨醒思深情地说,我们今天怀着十分崇敬的心情聚集在这里,是为了共同祭奠路遥,感悟他“像牛一样劳动,像土地一样奉献”的创作精神,学习、传承和弘扬路遥扎根黄土地、甘于奉献、执着追求人生意义的高贵品质。

“在生活中,如果我们不努力,将来必定会沦为孙玉厚那样的人,过着艰苦与不顺的人生。只要我们一起奋斗,相信许多平凡的人都会脱颖而出。”

学生话剧团成员刘懿婷说:“路遥的文字朴实无华,却饱含着深深的人文情怀和社会责任感,他的作品不仅教育了一代又一代的读者,更激励了一代又一代的文学爱好者,成为我们精神生活的一部分。作为新时代的青年,我们要接过时代的接力棒,肩负起重任,用专门的方式将路遥精神传递给更多的人。”

来自浙江金华的罗鸣杰先生从小就来到了路遥墓前,57岁的他从小就喜欢路遥的作品,听过中央人民广播电台首播的《平凡的世界》,路遥的主要作品他读了不止一次,生活是艺术的源泉。人民生活的伟大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱……”

也是在这个上午,延安大学医学院和团干部来到路遥墓园,开展了肃立默哀、鞠躬致礼、瞻仰陵墓等活动,并在路遥雕像前发表了缅怀感言。校团委书记杨醒思深情地说,我们今天怀着十分崇敬的心情聚集在这里,是为了共同祭奠路遥,感悟他“像牛一样劳动,像土地一样奉献”的创作精神,学习、传承和弘扬路遥扎根黄土地、甘于奉献、执着追求人生意义的高贵品质。